

财信证券袁闯： 中小券商研究业务转型与突围之路

2025年12月11日，窗外寒潮来袭，湖南省长沙市滨江金融中心25层，袁闯却忙碌得丝毫感觉不到窗外寒意。他面前的电脑屏幕同时显示着三份待处理的文件，右手边是刚刚响起的内部通讯提示音，左手边还摊开着一份标注密密麻麻的政策解读初稿。这是中央经济工作会议将发布通稿的一天，直到时钟指向晚上8点时，研究所的灯光仍亮如白昼。

对财信证券首席经济学家、研究发展中心总经理袁闯而言，这样的场景并不陌生。从清晨协调高净值客户报告会，到下午紧盯政策动向，再到晚间审核解读报告——他的每一天，都交织着战略统筹、专业攻坚与合规把控的多重节奏。而在行业变革与市场回暖的浪潮中，这样的忙碌正折射出中小券商研究所面对的共同课题：如何从成本中心转型为价值引擎，走出一条差异化深耕与服务升级的突围之路。

●本报记者 谭丁豪



视觉中国图片

确保业务规范运作。

内部研究所的价值重塑之路

袁闯的忙碌是行业变革背景下券商研究所工作状态的真实写照。回溯2024年及之前的市场环境，一系列深刻变化正在重塑券商研究业务的生态格局，也为以内部服务为主的中小券商研究所带来了发展契机。

对于以内部服务为主的研究所而言，如果不能找到差异化发展的方向，不能理顺考核与管理机制，在公司就是纯粹的成本部门。这种情况下，难以避免出现研究成果与业务需求脱节、价值不被认可的尴尬处境。袁闯表示，以前研究所内部服务也覆盖各个业务条线，但囿于队伍配置不足、服务形式单一，导致服务的深度与广度不足，质量有待提升，再加上前几年市场低迷，服务成效也难以体现。

市场氛围的根本性转变是最显著的背景，2022年至2024年上半年，A股市场持续调整，指数下行伴随悲观预期蔓延。袁闯坦言，直到2024年9月24日，“一行一局一会”的政策发布会成为市场转折的分水岭。当天，相关部门释放了一揽子政策信号，不仅包括加大对实体经济的支持力度，向资本市场注入真金白银以增强流动性，更有系统性的预期引导，这在近年来的市场运行中是开创性举措，也是这一轮行情开启的催化剂。袁闯第一时间撰写《迎接转机》一文，预判市场已经出现转机，有望逐步走出向上行情，可以更加乐观一些。

事实证明，这场政策“及时雨”有效扭转了市场情绪。袁闯表示，2024年四季度以来，A股市场韧性显著增强，即便面临2025年4月由美国引发的关税战带来的外部冲击，市场也仅短暂停顿后便快速修复，随后在三季度走出一波强劲的科技股行情。市场环境的改善，直接带动了业务需求的爆发式增长。随着市场活跃度提升，公司各业务条线的工作节奏明显加快，对研究服务的需求也大幅增加。

2025年研究所工作最直观的变化体现在高净值客户服务与两融业务上。为响应市场需求，财信证券成立了高净值客户服务敏捷工作小组，研究所作为核心支撑部门，需提供及时、常态化的专业研究支持。袁闯表示，以前市场低迷时，客户对投资交流的兴趣不高，而自2024年底以来，我们的服务频次同比翻倍，业务部门和客户对行业分析、板块轮动、政策解读的需

求越来越具体。与此同时，两融业务规模持续提升，研究所承担的两融标的评定、业务方案支持等工作也随之增加，仅两融标的评定这一项工作，2025年的工作量就较去年实现翻倍增长。

行业层面的重构则为中小券商研究所带来了差异化的发展机遇。近年来，券商行业并购重组与股东调整频发，研究所人员流动显著。但与此同时，像财信证券这样立足中部的中小券商，得益于公司深耕本地市场的战略定位与良好的发展前景，研究所近年来的稳步发展态势及其影响力的逐步扩大，迎来了人才回流的红利期。袁闯表示，越来越多的湖南籍或“与湖南有关系”的优秀分析师从一线城市回流，为我们的团队注入了新鲜血液。此外，公募降费、智库建设等行业变革，也在深刻影响研究所的发展模式。中国证监会主席吴清在中国证监会第八次会员大会上表示，要发挥好首席经济学家和行业机构分析研究专长，讲好中国“股市叙事”，营造积极舆论环境。袁闯认为，这赋予了首席经济学家、分析师更重要的职责与使命。就智库建设而言，公司一方面积极响应中国证监会、中国证券业协会号召，2025年主持或参与各类智库课题20余项；另一方面，立足湖南区域经济、现代化产业体系以及资本市场发展，撰写的湖南省“4x4”现代产业体系相关报告、湖南省上市公司年度发展报告等成果得到了省级领导的高度评价，也获得了较高的市场关注度。

对于以内部服务为主的中小券商研究所而言，行业发展格局与监管要求意味着研究价值的多元化，不再仅仅是服务客户、创造收入，更要承担社会责任，通过倡导价值投资与长期投资来引导市场预期、助力市场稳健运行。“创造价值，是研究所安身立命之根基。既包括直接价值，也涵盖间接价值。”袁闯认为，虽然中小券商研究所不像卖方研究所那样通过卖方业务获取直接收入，但通过为财富管理、投行、投资等业务条线赋能，能够间接推动公司业务发展；而智库建设、品牌塑造等带来软实力的提升，更是公司核心竞争力的重要组成部分。正是基于这样的价值定位，财信证券研究所在2025年实现了人员扩编近20%，且新增人员多为来自一线城市的优秀分析师。

2026年的四大工作方向

面对持续向好的市场环境与日趋激

烈的行业竞争，袁闯对2026年的工作有着清晰的规划。他表示，中小券商研究所不能盲目跟风追随头部机构，必须走差异化、特色化发展道路，才能在行业中站稳脚跟。2026年，财信证券研究所将围绕差异化深耕与服务升级两大核心，重点推进四项工作。

首先，深化湖南资本市场特色研究，打造差异化竞争优势。“作为全行业唯一一家位于湖南的券商研究所，深耕本地市场是我们的天然优势。”袁闯介绍，2026年研究所将加大对湖南上市公司、区域资本市场高质量发展的研究力度，通过发布深度报告、开展专题调研等形式，为地方经济发展与公司业务拓展提供支撑。这一规划既契合公司深耕湖南的战略定位，也响应了监管部门鼓励券商差异化发展的导向。

其次，持续强化智库建设，提升行业影响力。依托自2024年以来在智库领域取得的成绩，2026年研究所将进一步整合团队资源，聚焦宏观经济、区域发展、产业政策等核心领域，产出更多高质量研究成果。研究所计划联合高校、科研机构开展专项课题研究，积极参与地方政府决策咨询，让智库功能成为核心竞争力。

再次，以研究质量为核心，全面升级服务体系。研究是服务的基础，只有把研究做深做透，才能为业务条线和客户提供有价值的支撑。袁闯表示，2026年将进一步优化研究流程，加强行业分析师与宏观策略团队的协同，通过“自上而下+自下而上”相结合的研究模式，提升对板块轮动、行业机会的预判能力。同时，针对高净值客户、两融业务、业务部门等不同服务对象，在坚守合规底线的基础上，定制差异化的服务方案，提高服务的精准度与实效性。

最后，加强人才队伍建设，优化资源配置。人才是研究所发展的核心驱动力，袁闯表示，2026年将继续吸纳来自一线城市的优秀分析师与本地青年人才，完善培养机制与激励体系，打造一支兼具专业深度与服务意识的研究团队。同时，将逐步拓展外部服务边界，在做好内部服务的基础上，进一步尝试与公募基金等机构开展合作，探索多元化的价值实现路径。

从行业趋势来看，随着资本市场改革的持续推进，券商研究所的专业价值将愈发凸显。袁闯表示，对于中小券商内部研究所而言，只要坚守创造价值这一核心，立足自身优势实现差异化发展，就能在行业变革中实现可持续成长。

券商2025年调研路线图揭晓 三大板块最受青睐

● 本报记者 胡雨

随着A股2025年交易收官在即，券商调研覆盖上市公司的整体情况也逐渐清晰。Wind数据显示，截至12月30日中国证券报记者发稿时，2025年以来已有超2800家A股上市公司接待券商调研，这意味着全市场过半上市公司均获得过券商关注；从行业分布情况看，机械设备、电子、医药生物三大板块最受关注，板块内均有超过290家上市公司接待券商调研。

对于前述板块2026年的投资机遇，业内人士表示，机械设备方向看好人形机器人相关产业链的投资机遇；电子行业建议围绕AI创新周期布局新技术、新需求和新赛道，掘金优质赛道；医药生物行业持续看好创新药产业链的投资机遇。

机械、电子、医药板块备受关注

在此前经历一个多月的下探后，11月下旬以来，水晶光电股价出现震荡反弹。从券商2025年调研情况看，作为一家专业从事精密薄膜光学产品研发、生产和销售的光电器件制造企业，水晶光电累计接待前来调研的券商175家次，是全年最受券商青睐的标的。从所属申万一级行业看，水晶光电属于电子行业，后者也是截至12月30日收盘，2025年涨幅位列前三的板块。

梳理券商2025年调研上市公司整体情况看，全年A股整体延续震荡上涨态势，活跃的交易状态也带动券商对“掘金”上市公司保持较高热情。截至12月30日记者发稿时，共有超过2800家上市公司接待券商调研，数量与2024年全年基本相当，占A股上市公司总数的半数以上。

从单家公司情况看，与水晶光电同属电子行业的华勤技术、立讯精密、东芯股份接待券商调研的频次均在140家次以上，算上全年接待券商调研116家次的深南电路，2025年接待券商调研频次前十的上市公司中，半数来自电子行业，整个电子行业2025年共有超过320家公司接待券商调研，数量与位居第一的机械设备行业相差无几。

就机械设备行业券商2025年调研路径看，合计有329家上市公司接待调研，关注度居前的标的包括汇川技术、步科股份、伟创电气、中控技术等，其2025年以来接待券商调研的频次均在100次以上，杰瑞股份、鼎泰高科、奥普特、沃尔德等公司关注度同样较高。从二级市场表现看，机械设备行业指数2025年以来累计涨幅接近42%，在31个申万一级行业中位居前列。

医药生物行业也是券商2025年调研较为关注的方向，截至12月30日记者发稿时，合计有296家公司接待券商调研，迈威生物-U、开立医疗、瑞迈特、爱博医疗、迈瑞医疗等热门标的2025年以来接待券商调研频次均在90家次以上。不过相较于前述两个行业，今年一度也有惊艳表现的医药生物行业自9月起便持续调整，截至12月30日收盘，其2025年以来累计涨幅已收窄至12.44%，在31个申万一级行业中排名相对靠后。

人形机器人、AI、创新药机遇涌现

对于前述券商调研所关注的板块在2026年的投资机遇，机械设备行业中，人形机器人方向继续获得机构看好。在开源证券机械首席分析师孟鹏飞看来，2025年人形机器人产业发展是围绕特斯拉机器人的技术迭代和升级方向，寻找技术端的确定性，在此过程中早期题材标的关注度下降，而2026年的核心是量产和订单，板块在政策端和产业链端有望实现中美共振，迎来主升浪。就投资主线而言，建议关注进入特斯拉供应链的公司以及宇树科技等国内头部整机公司，核心供应链、本体代工和标准化建设等领域的投资机会也值得关注。

适逢AI产业周期叠加业绩释放期，2025年电子板块持续受到机构投资者青睐。对于板块2026年的投资机遇，东兴证券电子行业分析师刘航建议沿着AI创新周期布局新技术、新需求和新周期，掘金优质赛道。具体而言，存储行业迎来上行周期，AI驱动下的供需失衡推动价格进入超级周期；AI算力发展推动AI芯片与高性能存储需求，显著提升测试复杂度并延长测试时间，带动测试机市场量价齐升，半导体测试设备值得关注；算力网拉动服务器中承载算力需求的磁性元件市场规模增长，与此同时，高效算力也倒逼性能元件高端化，看好相关受益标的。

就医药板块尤其是创新药板块而言，创新药企BD出海成为产业2025年发展的主旋律和推动板块行情向好的重要推手。展望医药板块2026年投资前景，华西证券医药行业分析师崔文亮建议仍将创新药产业链作为布局的主线，理由包括政策端的大力支持利好创新药企、国产创新药正加速走向国际市场、医保对创新药支出比例逐年提升且呈现明显增长趋势等。随着头部公司商业化管线数量增加和产品持续爬坡，能够证明自身盈利能力的创新药公司也会受到更多投资者的关注。

中国证券投资者保护基金有限责任公司关于广道数字事件先行赔付专项基金的管理人公告

重要提示：

1. 中国证券投资者保护基金有限责任公司（以下简称“投保基金公司”）是经国务院批准设立的不以营利为目的的国有独资公司，现接受五矿证券有限公司（以下简称“五矿证券”）的委托，担任专项基金的管理人，负责该基金的日常管理及运作，不收取任何报酬。我们将勤勉尽责，履行好管理人职责，切实维护投资者合法权益。

2. 因深圳市广道数字技术股份有限公司（以下简称“广道数字”）信息披露违法违规（以下简称“广道数字事件”）而遭受投资损失的投资者（以下简称“适格投资者”），应及时关注五矿证券发布的相关公告，并重点关注其中广道数字事件先行赔付专项基金的赔付范围及赔付金额的计算方法等实质性内容。

3. 适格投资者如果接受赔付，则表明其愿意与基金出资人达成和解，自愿谅解基金出资人在广道数字事件中的责任，并将对广道数字事件相关责任方主张虚假陈述损失赔偿的权利转让给基金出资人，自身不再向广道数字事件的责任方索赔。如果不接受赔付，投资者可以向深圳证券期货纠纷调解中心等专业调解机构申请调解，与基金出资人达成仲裁协议后向仲裁机构申请仲裁或依法向有管辖

权的人民法院提起诉讼等。如未能与基金出资人达成和解的投资者与基金出资人发生纠纷，投保基金公司将不作为证人出庭且不将有关材料作为证据出示，以免对各方当事人产生有利或不利影响。

4. 为赔付适格投资者，五矿证券出资设立专项基金。投保基金公司接受基金出资人委托，担任专项基金的管理人。现将有关事项公告如下：

一、专项基金基本情况

(一) 专项基金出资人

五矿证券有限公司

(二) 专项基金规模

专项基金设立出资规模为人民币2.1亿元。基金规模最终将根据完成有效申报的适格投资者损失赔付金额进行调整。

(三) 专项基金管理人

中国证券投资者保护基金有限责任公司。

(四) 专项基金资金监管银行

兴业银行股份有限公司北京分行。

(五) 专项基金存续期限

专项基金的存续期限为自专项基金成立之日起3个月。专项基金管理人可根据专项基金运作的实际情况延长专项基金存续期限。专项基金存续期限届满将由专项基金管理人聘请独立的第三方会计师事务所对专项基金进行审计，并组织清算。

二、专项基金的赔付范围和赔付金额的计算方法

专项基金的赔付范围和赔付金额的计算方法由基金出资人确定并通过《五矿证券有限公司关于正式设立广道数字事件先行赔付专项基金的公告》（以下简称《专项基金设立公告》）发布。

三、专项基金管理人的职责

(一) 投保基金公司接受基金出资人的委托，担任专项基金的管理人，负责专项基金的日常管理及运作。投保基金公司对前述委托事项不收取任何报酬。

(二) 投保基金公司将以客观、中立为原则，管理好专项基金财产，勤勉尽责履行好管理人职责。

(三) 专项基金按照《专项基金设立公告》列明的赔付金额计算方法对赔付金额进行核算确定，并聘请会计师事务所进行复核和鉴证，出具专项鉴证报告。依照适格投资者与基金出资人达成和解的相

关约定，投保基金公司委托中国证券登记结算有限责任公司北京分公司（以下简称“中国结算北京分公司”）于2026年3月12日（划付日）起，通过结算参与人将赔付资金代为划付给完成有效申报的适格投资者，或由专项基金资金监管银行将已完成有效申报的赔付资金划付至适格投资者确认的银行账户，适格投资者应于2026年3月23日至3月31日对赔付金的到账情况进行查询。

四、赔付的基本流程

关于本次专项基金的赔付流程，敬请投资者密切关注专项基金出资人在广道数字事件先行赔付专项基金专用网站（<https://gdszptfwkzq.com.cn>）发布的关于专项基金赔付资金确认和划付的具体流程与操作要求的相关公告。

五、后续公告

敬请投资者务必密切关注专项基金的后续公告，切实维护自身的合法权益。

特此公告。

中国证券投资者保护基金有限责任公司

2025年12月30日